

好家风

信科学 不迷信

父亲胆子很大，在我们老家是出了名的。早些年，农村普遍没有用上电，照明基本上用煤油灯。一到没有月亮的晚上，村里村外漆黑一片，胆小的人连家门都不敢出。有一次，父亲步行去10公里外的大姐家。原本计划吃了午饭就返回，可大姐所在的村晚上要唱大戏，父亲就没有按计划回来。等看完戏已经快半夜了，父亲不顾大姐挽留，坚持摸黑走了回来。为了抄近道，父亲还走了不少田间小道。

我问父亲：“你不害怕吗？”父亲反问我：“怕啥？”我说：“鬼呀！”父亲听了哈哈大笑，对我说：“哪来的鬼呀？都是自己吓唬自己。你啥都不怕，就啥都没有；你啥都怕，就到处是鬼。我啥都不怕，还怕走夜路吗？”

陪孙女练“坐功”

孙女上幼儿园大班。每天吃过晚饭，我就教孙女识字、写字。一开始她还坐得安稳，可过不了20分钟，她就如坐针毡，两只小脚不停地晃，身子左摇右摆。这般情形，如果进入课堂，坐不住，神难定，又怎能听好老师讲课呢？我尝试了“三步渐进”。

定时。我买了个小闹钟，写上时间让孙女拧20分钟定时，约定期间不乱动。我坐在她身旁，见她小脚晃悠，就提醒她一下。这样持续了两个多月，挺管用。

加时。见孙女20分钟坐得

父亲不信有鬼，也不信有神，从不在家里挂神像。父亲不怕鬼的底气来自于他爱看书，并且掌握了一定的科学常识。有一回，我问父亲：“你说没有鬼，那么，鬼火是怎么回事呢？”父亲笑着说：“你说的‘鬼火’实际上是‘磷火’。动物的躯体中含有磷，在腐烂的过程中会产生磷化氢。磷化氢的燃点很低，常温下就能燃烧，于是，在暗淡的环境里产生了可见光。这就是人们所说的‘鬼火’。以后你要好好学习，多看书，就会明白许多科学知识，解开许多不解之谜。”

父亲有一本《不怕鬼的故事》，他看了不知多少遍，把全书一百则故事都记得滚瓜烂熟。我很喜欢听父亲讲这本书里的故事。那时，父亲常教导我：“看书

就要看这种书，看讲科学的书，看多了就不怕鬼了。不要看那些封建迷信的书……”

由于父亲的言传身教，我也成了一个无神论者，从来不怕鬼、不迷信。我参军以后，在新兵连期间就开始站岗了。许多战友对夜晚站岗比较怵头，因为要一个人在夜幕下的野外站两个小时。对此，我无所畏惧，常常有战友找我换岗，还送给我一个外号叫“申大胆”。

儿子小时候，我对他进行启蒙教育时，就开始灌输科学思想。有一次，我带他出去玩，遇到了强对流天气，不一会儿白天就变成了黑夜，电闪雷鸣。儿子吓得直往我怀里钻，还怯生生地问：“是不是鬼来了？会不会把咱俩吃了？”我因势利

导，给他讲了天上的风、电、雷是怎么形成的，还讲了如何防雷电的常识。

儿子上幼儿园时，我常给他讲《不怕鬼的故事》，他也很喜欢听。有一次，幼儿园组织小朋友比赛讲故事，他现学现卖，讲了一则我给他讲过的《老鼠偷油》，还得了一等奖。儿子上大四时，和同学们参观“人体解剖实物陈列馆”，不少同学因为不敢看而中途退出了，只有他和为数不多的几个同学从头看到尾。有同学问他：“看人体标本不害怕吗？”儿子说：“我相信科学，啥也不怕！”

申德明/文

编辑提醒：本版长期征集“好家风”稿件，要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。



我也想结婚

前几天，同事的儿子结婚，我和老伴应邀参加婚礼，还带了外孙女。

婚礼很热闹，鲜花、气球把现场装扮得五彩缤纷。在动听的音乐声中，新郎、新娘步入婚礼现场。依偎在我怀里的外孙女指着新娘说：“阿姨穿的白裙子真漂亮。姥爷，你也给我买一件吧。”我低声对外孙女说：“阿姨穿的是婚纱，只有结婚的时候才穿。”

外孙女看了我一眼，然后趴在我耳边低声说：“姥爷，我也想结婚。”我笑着问她：“你为啥想结婚？”外孙女说：“我想穿漂亮的裙子啊！”看着懵懂的外孙女，我哭笑不得。

汪小弟/文

帮点小忙

征婚

潘先生，秦皇岛市青龙县双子山镇人，73岁，退休教师，身体健康，待人和善，在农村居住，有宅院。寻60岁至70岁、身体健康、温柔贤惠、能操持农村家务的女士为伴。联系电话：13133522301。

编辑提醒：本栏目为读者免费刊登服务信息，请您仔细甄别，以免上当受骗。想刊登信息，可拨打咨询电话：0311-88629395。



我与老年报的故事

我成了“故事大王”

故事大王的美称，是宝贝孙子给我起的。

2019年，我刚从工作岗位上退下来，还没有来得及喘口气，接送孙子上下学的重任就落到了我的头上。除节假日不接送外，几乎天天风雨无阻。每天不是照看孙子做作业，就是陪着玩儿，只有儿子、儿媳下班回来，我才能暂时“解脱”。

人们常说：“小孩子的天性就是好动、爱玩、喜欢模仿。”这句话一点儿都不假，就说我的宝贝孙子吧，每天做完作业之后，不是拉着我的手要出去玩，就是嚷嚷着要打球、遛狗。这下可难住了我这个腿脚不灵活的人。我急中生智，对孙子说：“咱们在家中的院子里少玩会儿，爷爷给你讲故事好不好？”孙子高兴地拍着手连声说：“好，太好了！妈妈和老师常给我讲故事，可好听

了。我还没有听过爷爷讲故事，不出去玩了，听您讲故事。”

平日里，我积累的故事不多，讲来讲去就被掏空了，不得不重复讲，老调重弹。孙子的头摇晃得像拨浪鼓似的，说道：“不听、不听，讲新故事。”听到吵闹声，老伴急忙走过来，问明情况后她笑着说：“老头子，我看你是老糊涂了。”说着，她拿了一份《燕赵老年报》递给我，说：“报纸上登载的内容不就是故事吗？你选编一下，不就成了故事！”老伴的话提醒了我。

我从留存的老年报上查找故事性较强的文章，先后把“好家风”栏目的文章编写成《餐桌上的好习惯》，“军旅生涯”栏目的文章编写成《姐妹从军记》,《我游我乐》版的文章编写成《泰山顶上看日出》《苏东坡做东坡肉》等小故事……我把这些故事讲给孙子听，不但满足了孙子听故事的要求，还丰富了他的知识。

孙子天天听我讲故事，记住了不少，经常讲给同学们听。同学问他：“故事是从哪里学来的？”孙子自豪地说：“是我爷爷讲的！我爷爷可是个‘故事大王’，有讲不完的故事。”

温振海/文



孝/敬/父/母

关爱老人 LOVE

百善孝为先

燕赵老年报 广告部